

ECO DE TERUEL

PERIODICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas
FUERA.—Tres meses..... 1'75 »

Administración, Tozal, 1.

PAGO ANTICIPADO

AÑO VIII NÚM. 367

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 28 DE MAYO DE 1893

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á die para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

DISQUISICIONES HISTÓRICAS.

Últimos Borbones.

Acabemos con Fernando VII. No se hartó de matar hasta que concluyó con apostólicos y liberales. Prometía el perdón, y al que se presentaba á indulto, lo fusilaba.

Un detalle de amor fraternal.

Rezaba un día en el Escorial junto á su hermano Carlos, apellidado el V, luego, cuando Fernando acometido de un ataque cerebral, rodó al suelo de cabeza, lanzando espumarajos y golpeándose convulsivamente contra el reclinatorio. Carlos al verlo, en vez de acudir en su ayuda, siguió de rodillas orando impasible, con la mirada en el cielo, contentándose con exclamar: ¡Señor! Salvad al rey. ¡ Y siguió pensando en Felipe V, su malhadada ley sálica y en que su hermano no dejaría al morir heredero macho.

Por fin Fernando, después de engañar al país con su fugida muerte diversas veces, Dios se apiadó de España, matándole repentinamente, de un ataque de *apoplejía cerebral*, tan violento y fulminante, que á los cinco minutos terminó su preciosa existencia.

La gente, refiriéndose á su embalsamamiento, comentaba el suceso de la siguiente manera:

—¿El rey ha muerto!

—¿De qué mal? De *apoplejía*

—Resucitará algún día?

—No, porque ya le han sacado,

Las tripas y el corazón.

—Si tan sábia operación,

Viviendo le hubieran hecho,

Más valdría la nación.....

Versos mejor rimados serán todos los hasta hoy escritos, pero mejor sentidos y que mejor también, reflejasen el espíritu y pensar nacional, ningunos.

Del cuarto enlace con Cristina, su prima hermana, Borbón por partida doble, tuvo Fernando á Isabel y María Luisa.

El pretendiente amenizó la regencia con 7 años de guerra civil, en la cual miles de españoles sucumbieron heroicamente, para saber cuál amo era peor.

Mientras cristinos y carlistas se rompían la crisma, Carlos y Cristina se cruzaban afectuosas misivas como primos cariñosos. ¡Qué escarnio!

A Isabel 2.^a juzgada por muchos con apasionamiento de partidario, siendo así que solo compasión debe merecer como mujer, la casaron á los diez y seis años con su primo hermano Francisco, otro Borbón duplicado.

Tanta sábia enferma de troncos similares no debía ser saludable.

Los fluidos negativos se repelen. El amor busca la variedad. Pan con pan comida de tontos.

La reina Isabel, señora de buen natural, muy amante de los españoles y sus costumbres, generosa y abierta á los que á ella se acercaban, merecía mejor suerte.

Casi todos los que la asediaban se portaron como unos canallas. Indignas camarillas explotaron el favor de la reina, saqueando la Hacienda nacional.

A D. Francisco no le enojaba—¡imposible!—la privanza de otro, pero le inolestaba llevar la corona como ornato, sin desempeñar efectivamente la regia prerrogativa.

Victima Isabel de la fatalidad orgánica, heredera de una diatesis que afluye al órgano de la sensibilidad, irritada por el *herpetis mogotoso*, cabe disculpar sus errores—si los tuvo—quien en edad demasiado prematura no halló medio de sustraerse á la atmósfera enervante de los palacios.

El marido de su hermana tramó una conspiración, sublevó la marina y el ejército, y la expulsó de España.

Meses antes de que la nación entera la despidiese al grito de *viva España con honra!*, Su Santidad el Papa infalible Pío IX la envió la rosa de oro, que solo se da á las reinas—cuyas egregias virtudes admiran á la cristiandad.

Carlos Chapa nos obsequió con otra guerra civil por no desmentir la raza.

Alfonso XII, dicen tuvo en su infancia un amago congestivo del *cerebro*. La espatriación y su negro pan—cosa rara—le dotó de gran vigor y sanos colores, pero su cuello llevaba costurones indelebles denunciadores de la *escrófula*.

Casóse con su prima hermana D.^a Mercedes, hija del matador de su tío D. Enrique. Murieron en poco tiempo su esposa y su hermana Pilar. Vivían la infanta Isabel, viuda del suicida conde de Girgenti—descendiente de los Borbones de Nápoles—y la infanta Eulalia, casada con su primo hermano el de Orleans.

El duque de Montpensier sucumbió también de una *apoplejía cerebral*.

La *escrófula* y la gota se asocian á menudo, y los herederos están expuestos á la tisis, esto lo dice nada menos que una autoridad—Charcot—7—página 102.

¡Pobres reyes! Son odiados cuando solo compasión merecen.

La sangre *azul* heredada en su colmo real, expresa aproximadamente el color aristocrático de la infección por el *ácido úrico*, producto escrementicio de la desnutrición, que hace mala sangre, sangre de reptil, especie de podre no oxidado que el desgaste acumula.

Se localiza en las articulaciones y produce la gota articular de Felipe II, se fija en las meninges ó el neurilema y determina las convulsiones de la infancia que mata á tanto príncipe en la niñez, ó degenera más tarde en imbecilidad, creando un Carlos II que si de hechizado nada tenía

si mucho de memo, tonto, é idiota, influenciado por la patológica herencia.

Otras veces, merced á esa sangre *azul*, tan deseada por unos como despreciada por los más, crea en los vasos encefálicos la arterio-esclerosis y sobreviene la *apoplejía*, como ocurrió en Felipe V y Fernando VII; hay también alteraciones aterosomas por perturbación circulatoria y dan un Fernando VI. Si la gota se disfraza con careta de herpetismo nos resulta una Isabel 2.^a, pero el fondo común es siempre el mismo. Cuando se deriva á los órganos genitales, saca tipos como Felipe IV, y si es mujer la precipita—sin culpa suya—en la inmoralidad, el adulterio, el desorden, ó en la ninfomanía, como lo atestiguan diferentes reinas víctimas de la excitación genésica.

La molice de los palacios, los manjares suculentos, el paseo en coche siempre, los fáciles deleites que extenuan ó enloquecen, los festines, banquetes y giras, el miedo innato á los regicidas, las emociones de la agitada vida política, el insomnio, la excitación y desasosiego que la deslealtad procrea, la contemplación á diario de las bajezas cortesanas, las traiciones, remordimientos y excesos, el lecho sin amor, la carne venal, fusilamientos, el verdugo, el misticismo, la intolerancia, la razón de Estado, poco oxígeno, mucha farsa, cocina *picante*, salsas, el sacrificio de los más nobles sentimientos ante la ley de raza, la precisión de tratar á tipos repugnantes, la ficción continua y otras muchas causas crían mala sangre, turban la nutrición, depositan ese polvo azoado, producto de una combustión insuficiente, adulteran las funciones todas con el *ácido úrico*, formando esos seres especiales, fuera casi del género humano por sus rancias ideas y por su añeja estirpe.

Por adivinación instintiva y cual si médicos neurólogos fueren los políticos al día, los adeptos al régimen constitucional coinciden en declararlos irresponsables y realmente lo son.

No tienen ellos la culpa, lo repito; es que los hemos hecho así por selección artificial.

En el fondo vienen á ser verdaderos víctimas de la sociedad, la humanidad todavía no lo suficientemente educada gusta de tales desvaríos.

Sacrifica á unos cuantos desgraciados en aras de una vanidad pueril, la de darse el gustazo de tener un rey.

No merecen pues ellos odio ni venganza, sino lástima profunda. El verdadero culpable es el pueblo que con su falta de sentido práctico político los sustenta.

¡Y pensar que el derecho divino radica en un exceso de *ácido úrico* diluido en la sangre dinástica!

FERIAS EN TERUEL

El Ayuntamiento de esta ciudad, persistiendo en su propósito de amenizar la *Feria de San Fernando*, ofreciendo festejos que contribuyan a hacer más agradable la estancia de cuantos se dignen visitarla, ha acordado para el corriente año, por medio de la Comisión correspondiente, auxiliada con eficacia por otra compuesta de valiosos elementos del comercio de la localidad, los contenidos en este

Programa:

Día 29 de Mayo.—A las nueve de la noche se anunciará la inauguración de la feria con *repique general de campanas,*

Retreta

y disparo de *voladores, cañonazos de aviso, bengalas*

Y una gran traca.

Día 30.—A primera hora la música recorrerá la población tocando una brillante

Diana

Por la tarde, de seis a nueve, en el sitio de la feria

Sesión musical

y por la noche se inaugurarán fantásticas

Iluminaciones a la veneciana

Día 31.—Durante la mañana las músicas recorrerán la población, y por la tarde, de cinco a ocho, en la plaza del Mercado, se efectuarán diversas

Ascensiones de aereostatos

amenizadas por una banda de música, y a las nueve de la noche, en el mismo sitio, se disparará una completa y escogida

Colección de fuegos artificiales

a cargo del acreditado pirotécnico de Segorbe, D. Marcelo Monzonis.

Día 1.º de Junio.—A las diez de la mañana saldrá de la Santa Iglesia Catedral, la solemne procesión

del Santísimo Cuerpo del Señor

a que concurrirán todas las autoridades, corporaciones, funcionarios públicos y representaciones sociales, y que recorrerá la carrera de costumbre, la cual estará engalanada con el correspondiente a tan grandiosa festividad.

En la tarde de este día, a las tres, con el detalle expresado en los programas especiales, se verificará la *primera*

Corrida de toros

bajo la dirección del reputado diestro *Saturnino Aransaez.*

Por la noche, en la plaza del Mercado, que estará extraordinariamente iluminada, habrá

Baile popular.

Día 2.—En la mañana de este día, después de la segunda procesión del *Santísimo*, se celebrará

Pasa-calle musical

y por la tarde, a la hora y con los pormenores que se contienen en los carteles especiales, tendrá lugar la *segunda*

Corrida de toros

estando la dirección a cargo del simpático matador *José Balzastre, (Pepín).*

A las nueve de la noche, en el sitio que queda expresado anteriormente, se verificará una segunda

Fiesta pirotécnica

y a continuación un

Concierto musical

Día 3.—Como en los precedentes, la música recorrerá la población durante la mañana, y por la tarde, a hora conveniente, que se anunciará en los programas, dará función en el circo taurino una numerosa y notable

Compañía gimnástica y acrobática

A las nueve de la noche se quemará en el Mercado, Tozal y Ferial, una extraordinaria y sorprendente

Traca final

acompañada de bengalas y combinados haces de cohetes multicolores.

A continuación, en el Mercado, se verificará una

Velada musical

Además de los festejos que quedan detallados, habrá colocadas en varios sitios, para recreo de los aficionados, artísticas e ingeniosas

Cucañas

y establecidos

Vistosos arcos de triunfo

adornados con gallardetes y trofeos varios.

El círculo de recreo *El Turolense*, celebrará en sus hermosos salones, la noche del 3 de Junio, un

Expléndido baile

en el cual se obsequiará a los concurrentes con caprichosos programas y bonitos ramos de flores.

Una aplaudida compañía representará todas las noches, escogidas

Funciones de zarzuela

del moderno repertorio.

Para mayor esplendor de las fiestas, estarán engalanados los edificios públicos y particulares durante el día, e iluminados durante la noche.

RECAUDACIÓN Voluntaria obtenida para sufragar los gastos que ocasionen los festejos que han de celebrarse en esta capital con motivo de la próxima feria:

	Pesetas
D. Natalio Lospinat.	5
» Marcelino Aboy.	4
» Joaquín Martín.	4.50
» Jorge Marín.	0.50
D.ª Martina Torres.	0.50
D. Eneas Perez.	4
» Antonio Galve.	4
» Juan Pastor.	5
» José Martín.	1
» Jacinto Bellido.	2
» Francisco Loscos.	2.50
» Juan Alegre.	1
» Julián Crespo (Viuda de).	15
D.ª Manuela Parrillas.	2.50
D. José Salvador.	4
» Joaquín Civera.	2.50
» Marcelino Garitas.	0.50
» Pascual Garzarán.	2
» Manuel Ortiz.	1.50
D.ª Joaquina Redolar.	4
D. Juan Martín.	2.50
» Alejandro Escriche.	15
» Alejandro Nongués.	3
» Marcos Muñoz.	4
» Daniel Borrado.	2
» Miguel Vallés.	2
» Mariano Muñoz.	5
» José Narro.	5
» Emilio Lasarte.	5
» Roberto Cordobés.	2.50
» Julián Villarroja.	5
» Carlos Carbó.	5
» Angel Mallén.	40
» Antonio Senmartí.	40
» Florencio Lopez.	5
» Domingo Mediano (Viuda de).	2
» Vicente Pastor.	5
» Pastor hermanos.	10
D.ª Carmela Cebrián.	2.50
D. Lamberto Eced.	45
» Timoteo García.	3
» Francisco Martín.	2
» León Izquierdo.	5
» Lorenzo Salesa.	4
» Pedro Mengod.	2
» Ruperto Moreno.	2.50
» Juan Bejarano.	5
» Diego Salvador.	2.50
D.ª María Cortés.	0.50
» Rosario Navarrete.	0.50
» María Valero (de Salesa).	5
D. Bernardo Sanz.	2
» Timoteo Bayo.	2.50
» Lucas Pastor.	5
D.ª Tomasa Navarro.	4

D. José Herrero.	5
» Pedro Adrian.	4
» Ramón Maicas.	2.50
» León Andrés.	2
D.ª Gregoria Aspas.	2.50
D. Macario Martín.	4.50
» Samuel Miguel.	3
» Sixto Martín.	1
» Manuel Gomez.	20
D.ª Isabel Marqués.	4
D. Tomás Martín.	2.50
» Cayetano Muñoz.	2.50
» Tomás Galve.	2.50
» Blas Cebrián.	7.50
» Antonio Navarro.	2.50
D.ª Juliana Miguel.	2.50
D. Vicente Eced.	2.50
» Marcelino Esteban.	5
» Vicente Aspas.	4
» Martín Calvo.	5
» José Brandez.	1
» Patricio Benedicto.	4.50
» José Balaguer.	1.50
» Antonio Pescador.	1
» Angel Molino.	7.50
D.ª Magdalena Izquierdo.	2
D. Salustiano Urroz.	45
» Juan Izquierdo.	2.50
» Eusebio Subero.	1
» Pablo Maicas.	5
» Fernando Muñoz.	2
» Mariano Buj.	2
» Miguel Lahoz.	4
» Ambrosio Gomez.	1
» Benigno Garcia.	2
» Francisco Lopez.	2
» Francisco Abad.	5

Suma total. 699.50

NOTICIAS

Deciamos en nuestro número anterior, que con la designación del Sr. Ferrer para diputado por este distrito, habían sufrido amarga decepción los candidatos de tercera y cuarta fila que aspiraban a desempeñar el honroso cargo.

Para evitar torcidas interpretaciones, debemos dejar consignado que en dicho suelto no aludimos ni por asomos a nuestro especial y buen amigo, D. Luis Matoses, cuyas aspiraciones conocemos há mucho tiempo y que en manera alguna ha permitido que su nombre figurara para nada, por más que se la han hecho reiteradas instancias para que fuese candidato, negándose rotunda y absolutamente.

Y con esto cumplimos con un deber que la amistad y el cariño nos impone.

Por real decreto del ministerio de Gracia y Justicia de 22 de los corrientes, ha sido nombrado canónigo de la Santa Iglesia Primada de Toledo el Dr. D. Tomás Villarroja y Lopez de Casas, que lo era de oposición de la Catedral de Albaracin, y que el tribunal correspondiente ha propuesto en primer lugar de la terna.

Una vez más se ha demostrado con el triunfo merecido de nuestro paisano y estimado amigo, solidez de los conocimientos adquiridos en el Seminario real y conciliar de esta Diócesis del que fué el nuevo canónigo de Toledo, aprovechado alumno y por muchos años distinguido catedrático.

Réciban el señor Villarroja y su apreciable familia, en la cual contamos con muy queridos amigos, nuestra más cordial ehorabuena.

Por falta de número de interventores al escrutinio anunciado para el jueves 25, no pudo hacerse la proclamación de diputado a favor de D. Juan M. Ferrer.

El viernes pudo hacerse, resultando proclamado por 6172 votos obtenidos en el distrito de Teruel-Albaracin.

El día 23 del actual falleció en Madrid, víctima de aguda enfermedad, el diputado a Cortes por esta provincia, Sr. Conde de Burela.

Con tal motivo parece que se agitan ya los que aspiran á reemplazarle en el distrito de Montalbán, que representaba nuestro malogrado paisano.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

Se nos dice que la señora Condesa de la Florida, se niega en absoluto á sufragar los gastos del adoquinado, correspondiente á la casa de su propiedad de la calle de los Amantes, en cuyo edificio está instalado el círculo Turolense.

Por tal motivo, las obras de dicha calle no pueden terminarse como esperábamos, y la negativa de la aristocrática dama ha indignado á cuantas personas se han enterado del hecho.

La Junta directiva de aquel círculo, disgustada por el desaire dado al municipio por la propietaria, piensa tomar un acuerdo enérgico en armonía con lo hecho por dicha señora, que debía tener en cuenta que lleva un nombre ilustre y respetado en esta ciudad desde época muy remota.

No dudamos que el Alcalde y la Comisión de Obras, no cejarán hasta conseguir que la obra se haga, aun cuando sea preciso recurrir á medios poco suaves y decorosos.

Nada de contemplaciones.

El jueves por la noche, con el coche-correo, regresó de su viaje á Andalucía, el ilustre y virtuoso prelado de esta diócesis, Dr. D. Maximiano Fernandez del Rincón.

La notable circular que, sobre higiene pública, publicó el Sr. Gobernador civil en el *Boletín Oficial* de 1.º del actual, va produciendo sus naturales efectos, secundando los más importantes pueblos de la provincia las órdenes terminantes de nuestra primera autoridad.

Todo lo que sobre tan vitalísimo asunto se haga es poco, teniendo en cuenta el peligro en que nuestra nación se encuentra por la proximidad del terrible huésped del Ganges, cuyo solo anuncio lleva la alarma y el pánico á los corazones mejor templados.

Nos consta que el gobernador, obedeciendo á órdenes superiores, y en cumplimiento de un deber ineludible, está dispuesto á castigar con mano fuerte á los ayuntamientos y Juntas de Sanidad que desatiendan los preceptos recordados en la circular que nos ocupa.

Con respecto á nuestra capital, puestos de acuerdo, el gobernador y el alcalde, procederán en seguida á tomar cuantas disposiciones crean oportunas para hacer que Teruel sea el ejemplo en materia de higiene y salubridad pública.

Y la verdad es que hace falta que desaparezcan muchos focos de infección que tenemos por todas partes.

La mayor parte de los periódicos de Valencia, Zaragoza y Calatayud, se ocupan con frecuencia del proyectado ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto, muy conformes con nuestra opinión de que la caducidad de la concesión se impone y que el próximo 2 de Noviembre debe decretarse por el gobierno, sin atender á influencias de los agiotistas ni á obstruccionismos de pasteleros de mala ley.

El país interesado la pide con sobra de justicia, y los altos poderes no deben defraudar sus legítimas esperanzas.

Si salieran defraudados sus deseos, se pondría en el doloroso caso de demostrar, con energía que aun conserva fuerzas para defender sus intereses lesionados por la falta de tacto de sus gobernantes y el poco escrúpulo de los que tienen el impetuoso deber de defenderlos.

El día 31 del actual termina el plazo del concurso abierto por nuestro Ayuntamiento para la confección de seis uniformes completos para el cuerpo de Alguaciles, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del municipio.

La adjudicación se hará el día 2 del próximo Junio, á las doce, entre los que presenten proposiciones.

Esta noche se estrenará en nuestro teatro la

bonita zarzuela «El gran petardo» y las ya conocidas «Chateau Margaux» y «Los Aparecidos.»

A nombre de varios señores abonados, nos permitimos rogar á la empresa, que procure no hacer tan pesados los entreactos, á fin de que pueda salirse del teatro á una hora menos avanzada, pues de hacerlo así, la empresa es la que más ha de salir beneficiada, y no se retraerán de ir á las funciones muchas familias que hoy no asisten por el inconveniente que queda apuntado.

Ha llegado á esta capital, en la que permanecerá breves días, el reputado dentista (mecnico-quirúrgico) D. Fernando Piquer, el cual se hospeda en la Fonda del Turia, cuarto núm. 7.

La dimisión presentada por el Ministro de Gracia y Justicia, parece que ocasionará la salida del gabinete de algun otro de sus compañeros; pero que el Sr. Sagasta trabaja denodadamente para que la crisis no estalle y produzca gran estorsión, hasta que el Mensaje sea aprobado.

De todos modos, aplácese ó no, el gobierno está resentido grandemente, y tiene que venir una modificación ministerial más amplia.

Resultando de todo, que la marea sube y la tormenta se viene encima.

Lo que no sabemos es si tras la tempestad vendrá la calma ó el.... diluvio.

VARIEDADES.

TEATRO

Como anunciamos en nuestro número anterior, el sábado veinte, debutó en nuestro Teatro, la compañía de Zarzuela-cómica que dirigen los Sres. Rius y Bavarrí, con un éxito superior á cuanto se pudiera desear. Teníamos las mejores noticias respecto al mérito artístico de la expresada compañía, y en las obras puestas en escena, ha sancionado el público con aplausos espontáneos el talento y la laboriosidad de la misma, entre la que ocupa el sitio de honor, la muy aplaudida tiple, D.ª Matilde Verdecho.

En la primera función, con una gran entrada y público muy distinguido, se puso en escena *Para casa de los Padres*, en la que el Sr. Rius, hizo gala de su *vis-cómica* haciendo un artillero delicioso y compartiendo los aplausos con la Sra. Verdecho y demás artistas. A continuación se estrenó *Las Campanadas*, preciosa zarzuela de los Sres. Arniche y Cambó, con música del maestro Chapi, en la que rayaron á gran altura todos los artistas, así como el coro que alcanzó justas palmadas; mereciendo los honores de la repetición el bonito duo que cantó la Srta. Peña y el Sr. Rius, así como también el duo de Esperanza y Rufino, cantado por la señorita L. de Castro, el coro de los vendimiadores y la serenata que cantó el Sr. Rius, y coro de hombres. Se puso á continuación *Chateau Margaux*, obra que resultó nueva en nuestro Teatro por su notable desempeño.

La Sra. Verdecho, en su papel de protagonista, puso de relieve sus facultades, cantando y declamando con verdadero arte y muchísima gracia; tuvo que repetir todos los números entre nutridos aplausos, llamando, especialmente, la atención del público, la *Sevillana* y los *Panaderos*, que bailó con la sinura y salero que la distingue; el Sr. Rius, hizo un gallego-andaluz superior, y la Srta. Castillo, y los Sres. Rodríguez y Pau, estuvieron acertadísimos.

El domingo 21, con un lleno completo, se puso en escena la bonita zarzuela *Niña Pauca*, en la que fué muy aplaudida la Sra. Verdecho, en los papeles de *asturiana*, *francesa* y *cigarrera*, especialmente en la última en la que arrebató al público, haciendo una *chula* de primer orden. A continuación se estrenó *Detalles para la historia*, revista bien escrita, con música juguetona y alegre. Llamó justamente la atención, el notable desempeño que alcanzó, por parte de la Sra. Verdecho y Sr. Rius, en los

diferentes lipos que desempeñan en la misma. Fueron aplaudidos en varias ocasiones, repitiendo á instancias del público una bonita *guaracha*, que cantaron y bailaron acompañados del coro de señoras. Siguieron por segunda vez *Las Campanadas*, que alcanzó los aplausos y repeticiones de la primera representación.

El martes asistimos á la primera de abono y como en todas las funciones dadas hasta hoy, estaba el teatro deslumbrador con la presencia de las más bonitas señoritas de la ciudad de los Amantes. Se estrenó la zarzuela de los señores Celso y Lucio y maestro Chapi, *Las tentaciones de San Antonio*: el libro tiene chistes de buena ley y la música es superior, sobresaliendo la zaragozana que cantó la Sra. Verdecho y la serenata que cantó el Sr. Salvador con el coro de hombres, cuyos números merecieron el honor de la repetición; el Sr. Gregori dijo muy bien su papel y fué aplaudido en el bonito duo que cantó con la Sra. Verdecho. A continuación se estrenó *Dos canarios de café*, en el que la Sra. Verdecho y Sr. Rius, bordaron sus respectivos papeles, alcanzando justos y nutridos aplausos.

Terminó la función con *Las doce y media y.... sereno*, siendo aplaudidos los artistas, repitiéndose los varios é intencionados *couplets* que cantó con mucho gusto el Sr. Rius.

El jueves se estrenó el juguete *Meterse en honduras*, obrta escrita con gracia, en la que hizo las delicias del público, el Sr. Rius dignamente acompañado por las Srtas. Peña y L. de Castro y señores Gregori y Pau. Se estrenó á continuación la tan celebrada zarzuela de D. Ricardo de la Vega y con música del popular maestro Chueca, *El año pasado por agua*, que por su deliciosa música y feliz interpelación, fué muy aplaudida, repitiéndose la bonita polka de los paraguas, el pasa-calle de las chulas, el tango de la Menogilda, el número de los guardias y coro general.

Terminando con *Las tentaciones de San Antonio*, que les valió nutridos aplausos.

Anoche se pusieron á la audición, las bonitas zarzuelas *Calderón*, *Los aparecidos* y *El año pasado por agua*, que merecieron aplausos repetidos.

En resumen la compañía ha resultado muy aceptable; los coros buenos, en particular el de hombres; la orquesta bien dirigida, ejecutando las obras con perfección digna de aplauso.

Deseamos que la empresa, que tantos sacrificios se ha impuesto, por satisfacer las justas aspiraciones del público turolense, vea coronados sus esfuerzos, en funciones sucesivas, con llenos completos como los tenidos hasta hoy.

M.

ÚLTIMA HORA

Sr. Director del ECO DE TERUEL.

Madrid 27, 1-45 t.

Conócense catorce pretendientes al distrito de Montalbán. Es casi seguro que el gobierno apoyará á un cunero.

Hoy ó el lunes hablará Almagro en el Congreso para contestar las alusiones de Cánovas. La crisis se cree aplazada.

Gascón.

Madrid 27, 2-15 t.

En Varsovia se ha descubierto un complot nihilista para asesinar al Czar. Presos 116 conjurados.

En Atarbe (Granada) gran motín sobre Consumos: hubo tiros contra la Guardia civil y los amotinados arrastraron el retrato del rey.

G.

ANUNCIOS

CARRO ATARTANADO

Se vende uno en buenas condiciones, cómodo y propio para seis asientos. Dará pormenores de su venta, José Navarro, Fonda de los Amantes.

ATUN DE ZORRA

Se vende en el acreditado establecimiento de Francisca la Cañamacha, calle Nueva, á 10 reales kilo. Congrio, á 12 reales id. y Bacalao 1. 2.ª y 3.ª clase.

SE VENDEN madejas de correas americanas de la mejor clase conocida, y especias molidas y sin picar de toda clase, para matacerdos, todo á precios económicos.

Casa de Pedro Muñoz
Calle Nueva, número 57

CASA DEL CHURRÉ

TOZAL, 3, TERUEL

Hay un gran surtido en toda clase de conservas, galletas, sopas, chocolates, pasas y todo lo concerniente á ultramarinos.

Jabón de tocador á 0,65 libra.

Idem de coca á 0,30 idem.

Idem de orujo á 0,25 idem.

También hay vinos Macón, Valdepeñas, priorato, á 50 céntimos de peseta cuartillo.

Vino clarete á 25 céntimos cuartillo.

En licores todas las clases que elabora la acreditada fábrica LA MODESTA.

No olvidarse: casa de Francisco Bayo,

Tozal, número 3.

VINO PURO

De la masada del Americano, término de San Blas, á una peseta y setenta y cinco céntimos cántaro, y á veinticinco céntimos el jarro, en casa de Pascual Martín, calle de Ripalda, número 5.

FABRICA DE GASEOSAS

de

VICENTE HERRERO

Calle Santa Cristina, 13, TERUEL

Se venden gaseosas, sifones, agua de Selz, naranja, limón, zarzaparrilla, refrescos espumosos y cervezas; todo á precios convencionales.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

SITUACIÓN FINANCIERA EN 1.º DE ENERO DE 1892

Activo.	Pesetas	705.848.821'50
Pasivo.		569.585.449'75
Sobrante.		136.263.371'75
Riesgos aceptados en 1891.		4.298.135.750'41
Seguros en vigor.		4.171.366.041'65

Esta Sociedad tiene empleado en propiedades y muebles un capital de

PESETAS 161.712.751'58

Emite Pólizas libérrimas, sin restricciones al año, indisputable á los dos años, imprescriptible á los tres y pagadera inmediatamente después del fallecimiento.

SUCURSAL DE ESPAÑA

Autorizada por R. O. de 10 de Octubre de 1882. Sevilla 7 y Alcalá núm. 18. Palacio de su propiedad, Madrid.

Inspector regional de Aragón,

D. JUAN RIVERA, COSO ALTO, 41, HUESCA

Agente en Teruel, D. Salvador Gisbert. Plaza del Tremedal, número 6.

25 AÑOS DE ÉXITO

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de

15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

Agente de la Frontera único agente en toda España.

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

FONDA Y RESTAURANT DE ESPAÑA

A cargo de la Viuda de Domingo Miazza é Hijos.

Plaza del Teatro, -4, Zaragoza

Servicio esmerado y económico desde 5 pesetas en adelante.

TALLER DE MÁRMOLES

DE

BAUTISTA FERRANDO

CALLE DEL SALVADOR, 33, TERUEL

Especialidad en Mármoles de Ebanistería, Pilas, Loquetas, Baños y Escalones.

Bustos, Monumentos, Chimeneas, Mastradores, Lápidas y demás piedras comunes.

FIN DE COMPETENCIAS

Ramón Igual, lapidario, ofrece sus acreditadas lápidas desde el infimo precio de 20 pesetas hasta 500, y para los pobres de solemnidad

gratis, francas de portes y respondiendo de toda exposición.

SI HAY QUIEN LAS HAGA MÁS BARATAS, QUE SE ANUNCIE

Su representante en esta capital, Domingo Cortel, calle de la Abadía, núm. 17; y en Valencia, Ramón Igual, tiene su taller, calle de las Comedias, núm. 16.

POSADA NUEVA DE LA PAZ

(ANTES DOS PUERTAS)

á cargo de

JOSEFA LOPEZ,

Colón, 93, duplicado (antes Mercado)

SEGORBE.

La familia que ha estado diecinueve años ocupando la posada de La Paz de Segorbe, se ha trasladado cuatro puertas más arriba, a la POSADA NUEVA DE LA PAZ (antes dos puertas) donde encontrarán sus parroquianos igual servicio y cómodo hospedaje.

Colón, 93, duplicado.